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नगिपाष्टलकाको तर्ि बाट दुई शब्द  

 

यरुोमपयन यमुनयनको आमथफक सहयोग, हले्भटेास नेपाि र सहयोगी समाज नेपािको साझदेारी तथा बरहथर्वा 

नगरपामिकाको समधर्वयमा यस नगरपामिकामा संचामित स्थानीय शासन प्रकृयामा यरु्वा संि्तना प्रबद्धफन पररयोजना 

(ProYEL) अधतगफत यस नगरपामिकामा मबगत ६ ममहनामा सेर्वा मिएका स्थानीय सेर्वाग्राहीहरुको सधतमुि सबेक्षण गरर 

नगरपामिकाको सेर्वाको अर्वस्था, सेर्वाको मनयममतता, पारदमशफता, मबमत्तय ब्यर्वस्थापन तथा भौमतक परु्वाफिारहरुको 

अर्वस्थाबारे साक्षात्कार गराईमदन ुभएकोमा खमुस ब्यक्त गदफछु ।  

  

यस बरहथर्वा नगरपामिकाको प्रशासमनक कायफहरुिाई स्र्वच्छ, सक्षम, मनष्पक्ष, पारदशी, भ्रिाचारमकु्त, जनउत्तरदायी र 

सहभामगतामिूक बनाउँद ैनगरपामिका र र्वडाबाट प्राप्त हुने सेर्वा समुर्विामा नागररकको समान र सहज पहुचँ समुनमित 

गरी सशुासन कायम गने नगरपामिकाको मिु ममफ अनसुारनै यस बरहथर्वा नगरपामिका र र्वडाहरु मियामशि रहकेा छन् 

। जनमतै्री सेर्वा प्रर्वाहका िामग सशुासन कायफयोजना तजुफमा तथा कायाफधर्वयन हुदँ ैआएको छ । 

प्रोयेि पररयोजना अधतगफत गररएको यस नागररक सधतमुि सर्वके्षणबाट प्राप्त सझुार्व, पषृ्ठपोषणिाई महत्र्वपणूफ पक्षको रुपमा 

स्र्वीकार गरी कायाफियमा उपिब्ि भौमतक, मानर्वीय तथा मर्वमत्तय स्रोत सािनको अमिकतम उपयोग मार्फ त सझुार्व 

कायाफधर्वयन गद ैजाने मर्वषयमा समते प्रमतर्वद्धता ब्यक्त गनफ चाहधछौ ँ।  

 

यसथफ आगामी मदनमा यस नगरपामिकाको सार्वफजमनक प्रशासन पणूफ रुपमा जनअपेमक्षत बधने अपेक्षा गररएको छ । 

सशुासन कायम गने कायफमा सेर्वाग्राही र सेर्वा प्रदायक दबैु पक्षहरु मजम्मरे्वार हुधछन ्। मर्वद्यमान पररर्वशेमा सेर्वा प्रदायक 

मनकायहरु सेर्वा प्रर्वाहका िामग सक्षम भएतापमन सेर्वाग्राहीहरुको सशमक्तकरणका िामग मर्वमभधन प्रयासहरुको खाँचो 

रहकेो दमेखधछ । सेर्वा प्रामप्तका िामग आर्वश्यक प्रमिया र कागजातहरुका बारेमा सेर्वाग्राहीहरुिाई पणूफ जानकारी गराउँदै 

गणुस्तरीय सेर्वा प्रामप्त सेर्वाग्राहीको अमिकारको मर्वषय स्थामपत गद ै सेर्वा प्रर्वाहका बारेमा आर्वमिक रुपमा सर्वके्षण 

मार्फ त अमभमत मिई सिुारका कायफहरुिाई मनरधतरता मदन नगरपामिकाका सबै र्वडाका सम्बमधितहरुिाई हामदफक 

अनरुोि गदफछु । 

 

अधत्यमा , यस सर्वके्षण प्रमतर्वेदन तयारी कायफमा महत्र्वपूणफ भमूमका मनर्वाफह गनुफहुने यरुोमपयन यमुनयन, हले्भटेास नेपाि, 

सहयोगी समाज नेपाि िगायत यरु्वा सशुासन अभ्यासकताफहरु (सबेक्षक) िाई हामदफक िधयर्वाद व्यक्त गदफछु । 

 

 

कल्पना कुमारी कटुर्वाि  

नगर प्रमखु 

बरहथर्वा नगरपामिका, सिाफही 

 

 



 
 

 

 

 

परियोजनाको तर्ि बाट दुई शब्द 

 

सार्वफजमनक सेर्वा प्रर्वाहको सिुार गनफ नागररकहरूको सधतमुि एकदम ै महत्त्र्वपणूफ हुधछ । नागररक सधतिु भए मात्र 

सरकारिे मदएको सेर्वाहरू प्रभार्वकारी र सिुभ भएको पमुि हुधछ। त्यसैिे, नागररकहरूको आर्वाज सधुन र उनीहरूको 

सधतमुििाई मापन गनफ अमत आर्वश्यक छ । 

 

यस प्रमियामा, नागररक सधतमुि सर्वके्षणिे महत्त्र्वपणूफ भमूमका खले्दछ । यो सर्वके्षणिे नागररकहरूको सधतमुि, 

असधतमुि, र सिुार गनुफपने पक्षहरूिाई बामहर ल्याउँछ । यसिे सार्वफजमनक मनकायहरूिाई सेर्वा प्रर्वाहमा सिुार गनफ 

मागफदशफन गदफछ । जब नागररकहरू आफ्ना मर्वचार र राय सझुार्वहरु व्यक्त गनफ सक्षम हुधछन ।  तब मात्र सार्वफजमनक 

सेर्वाहरू अझ प्रभार्वकारी, पारदशी र उत्तरदायी बधन सक्छन।् 

 

यसका साथै, हामीिाई मर्वश्वास छ , यो नागररक सधतमुि सर्वके्षणका मनष्कषफहरूिे हररर्वन नगरपामिकाको सार्वफजमनक 

सेर्वा प्रर्वाहिाई सिुार गनफ मद्दत गनेछ । नागररकहरूको आर्वाज सनुेर, उनीहरूका आर्वश्यकताहरू परूा गनफ र सेर्वा 

प्रर्वाहिाई थप स्तरीय बनाउन स्थानीय सरकार सिुार गनफ बाध्य हुनेछन । यसिे नगरिे समग्र सार्वफजमनक सेर्वा 

प्रर्वाहिाई अझ पारदशी र उत्तरदायी बनाउन मद्दत पयुाफउनेछ। 

 

यस अर्वसरमा, यस PROYEL पररयोजनामा नेततृ्र्व प्रदान गरेकोमा क्षीरेश्वरनाथ नगरपामिकाप्रमत हामी हामदफक आभार 

व्यक्त गनफ चाहधछौं । साथै, यस पररयोजनािाई आमथफक सहयोग उपिब्ि गराएकोमा यरुोमपयन यमुनयनप्रमत पमन मर्वशेष 

िधयर्वाद व्यक्त गनफ चाहधछौं । स्थानीय पररयोजना कायाफधर्वयनमा महत्र्वपणूफ योगदान पयुाफएकोमा सहयोगी समाज 

नेपािप्रमत आभार व्यक्त गदफछौं । क्षीरेश्वरनाथ यथु प्यानि , सशुासन अभ्यासकताफ र स्थानीय नागररकहरुिाई पमन यस  

कायफमा समिय सहभामगताका िामग हामदफक िधयर्वाद व्यक्त गनफ चाहधछौं । अधत्यमा, उत्कृि व्यर्वस्थापनका िामग 

हले्भटेास PROYEL मटमिाई मर्वशेष िधयर्वाद मदन चाहधछौं । 

 

िधयर्वाद । 

 

 

डा. प्रर्वीण मानन्धि  

 

डा. प्रष्टर्वण मान्नधि  

िाष्टरिय ष्टनदेशक 

हेल्भेटास नेपाल   

 

 



 
 

 

 

परिच्छेद –१ 

नागिीक सन्तुष्टि सरे्वक्षणको पृष्ठभुष्टम 

नेपािको संमर्विान २०७२ िे अमिकार सम्पधन स्थानीय सरकारको पररकल्पना गदै स्थानीय सरकारिाई महत्र्वपणूफ अमिकारहरु प्रदान गरेको छ । अमिकारको 

साथ साथै नेपािको मर्वमभधन संमिय कानुनिे स्थानीय सरकारिाई आफ्नो नागररक प्रमत बढी जर्वार्देमह हुन बाध्यकारी अर्वस्था पमन मसजफना गरेकोछ । यसको 

िामग संमिय कानुनिे मर्वमभधन मकमसमको सार्वफजमनक जर्वार्देमहताको औजारहरुको अध्ययन गरी स्थानीय तहहरुिाई ती औजारहरु प्रयोग गनफका िामग 

मनदेशन पमन मदइएकोछ र नमनुा काननूहरु बनाएर पररपत्रहरु पमन गरीएकोछ । सार्वाफजमनक जर्वार्देमहताका औजारहरु तोमकएको समय अर्वमिहरुमा प्रयोग नगरे 

स्थानीय तह संस्थागत क्षमता  स्र्वमलू्यांकन (LISA) अधतगफत अंक पमन कामटने र संि तथा प्रदेशबाट प्रदान गरीने अनदुानहरुमा कटौमत हुने स्थानीय तह 

संस्थागत क्षमता स्र्वमलू्याँकन (LISA) कायफमर्वमि २०७७ मा व्यर्वस्था गरीएको छ । यसिे पमन स्थानीय तहहरुिाई मर्वमभधन खािका सार्वफजमनक 

जर्वार्देमहताका औजारहरु अपनाउनका िामग बाध्य पमन बनाएको छ र प्रोत्साहन पमन गरेकोछ । 

 

बरहथर्वा नगरपामिका सिाफहीको कुरा गदाफ मर्वगतका र्वषफहरुमा सार्वफजमनक सनुर्वाई, परीयोजना र्वोडफ, सार्वफजमनक सचूना, नागरीक र्वडा पत्र, मडमजटि हामजरी र 

गुणासो सुनर्वाई जस्ता सार्वफजमनक जर्वाहदेमहताका मर्वमिहरुकोमाध्यमबाट सशुासन प्रर्वद्धफन गदै आएको छ । स्थानीय सरकारका मयनै पहिहरुमा थप टेर्वा 

पयुाफउनका िामग यरुोमपयन यमुनयनको आमथफक सहयोग र हले्भेटास नेपािको सहकायफ तथा बरहथर्वा नगरपामिकासँगको समधर्वयमा सहयोगी समाज नेपाििे 

संचािन गरीरहकेो स्थामनय शासन प्रकृयामा यरू्वा संि्नता प्रर्वद्धफन (ProYEL) पररयोजना अधतगफत यरू्वा सशुासन अभ्यासकताफहरु पररचािन गरी बरहथर्वा 

नगरपामिकासँगको सहकायफमा यस नगरपामिकामा नागररक सधतुि सर्वेक्षण गरीएको हो । 

 

१.१ सरे्वक्षणको उदे्दश्य  

 नगरपामिकािे प्रर्वाह गने मर्वमर्वि सेर्वाहरु प्रमत नागररकको सधतुमिको स्तर िेखाजोखा गनफ ।  

 नगरपामिकािे प्रर्वाह गने सेर्वाहरु प्रमत नागररकको असधतुमि रहकेा के्षत्रहरुको पमहचान गनफ ।  

 नगरपामिकामा सशुासनको अर्वस्था बारे आम सेर्वाग्राहीको िारणा बुझ्न र सिुार गनुफपने पक्षहरुको पमहचान गनफ ।  

 सेर्वा प्रर्वाह र सशुासन प्रर्वफद्धनमा देमखएको असधतुमिहरुिाई सम्बोिन गनफ नगरपामिकािाई पषृ्ठपोषण प्रदान गनफ ।  

 

१.२ सरे्वक्षणको के्षत्र तथा सीमा   

यस  नागरीक सधतुमि सर्वेक्षणको नमतजा  बरहथर्वा नगरपामिकाको र्वडा नं ५,९,१०,१२,१४  र १७  का  नगरपामिकामा पमछल्िो ६ ममहनामभत्र मनम्न  सेर्वा 

मिएका ६०० जना सेर्वाग्राहीहरुसँग अधतरर्वाताफमा आिाररत रहकेो छ ।  

 मसर्ाररश   

 दताफ नमर्वकरण 

 आमथफक सहयोग  

 योजना  माग 

 योजनाको मकस्ता  

 योजनाको र्रर्ारक 

 सामाजीक सरुक्षा भत्ता   

 सचूना  

 सचूनामूिक समाग्री   

 कायफिम / बैठकमा सहभामगता ।  

 

साथै यस सर्वेक्षणमा गरीएका प्रश्नहरुिे मनम्न सेर्वाका के्षत्रहरुिाई समेमटएको मथयो ।  

 सेर्वाको सधतुमि 

 सेर्वाको मनयममतता 

 सेर्वाप्रमत जनमर्वश्वास 

 सेर्वाको गुणस्तर 

 नागरीक र्वडा पत्र, उजरुी पेमटका, गुणासो सधुने अमिकारी सम्बधिमा  



 
 

 मसर्ाररश सम्बधिमा 

 परु्वाफिार मर्वकास ,र्वातार्वरण र सरसर्ाई सम्बधिमा 

 मर्वत्तीय व्यर्वस्थापन र कायफ सम्पादन 

 पारदमशफता समबधिमा  

 

१.३ सरे्वक्षणको अर्वष्टध ि ष्टर्वष्टध 

नागरीक सधतुमि सर्वके्षण गनफका िामग पाँच जना तामिम प्राप्त यरू्वा सशुासन अभ्यासकताफहरुद्धारा मंमसर र पुष       ममहनामा  तथयांक संकिन गररएको मथयो । 

यस नागररक सधतुमि सर्वेक्षण गनफका िामग मखु्तया ३ मकमसमका मर्वमिहरु अपनाइएका मथए ।  

 स्थिगत अनगुमन 

 प्रश्नउत्तर  

 अधतरर्वाताफ 

तथयांक संकिन गदाफ  बरहथर्वा नगरपामिका, सिाफहीको र्वडा न ५,९,१०,१२,१४  र १७  बाट बरहथर्वा नगरपामिकामा यस आथीक र्वषफ २०८०/ ०८१ मा ६ 

ममहनामभत्र सेर्वा मिएका सेर्वाग्रामहहरुसँग अधतरर्वाताफ मिइएको मथयो ।  

 

परिच्छेद –२ 

नागरिक सन्तुष्टि सरे्वक्षणको नष्टतजाको ष्टर्वशे्लर्ण 

 

सर्वके्षणको िामग एउटा र्वडाबाट १०० जना सेर्वाग्राहीहरु गरी ६०० जना सेर्वाग्राहीहरुिाई नमूनाको रुपमा मिई अधतरर्वाताफ मिइएको मथयो । जस मध्ये ३०० 

जना र्वडा कायाफियबाट र ३०० जना नगरपामिकाबाट सेर्वा मिएका सेर्वाग्राहीहरु परेका मथए । सहभागामगहरु मध्ये २०२ जना ममहिा अथाफत ३४ प्रमतशत 

ममहिा उत्तरदाताहरु रहकेा छन् भने ११७ जना अथाफत २० प्रमतशत दमित समदुाय , ९१ अथाफत १५ प्रमतशत जनजामत तथा ३९२ अथाफत ६५ प्रमतशत 

उत्तरदाताहरु अधय समदुायबाट रहकेाछन ।  

 

२.१ सहभाष्टगहरुको ष्टर्वस्तृत ष्टर्वर्विण 

    

क्रस ं ष्टलंग जम्मा जाष्टतयता कैष्टर्यत 

मष्टहला  पुरुर् दष्टलत जनजाती अन्य  

र्वडास्तिीय सहभाष्टगहरुको ष्टर्वर्विण 

जना १०१ १९९ ३०० ६४ ५७ १७९  

प्रमतशत ् ३४% ६६% १००% २१% १९% ६०%  

नगपाष्टलकास्तिीय सहभाष्टगहरुको ष्टर्वर्विण 

जना १०१ १९९ ३०० ५३ ३४ २१३  

प्रमतशत ् ३४% ६६% १००% १८% ११% ७१%  

समग्रमा सहभाष्टगहरुको ष्टर्वर्विण  

जना २०२ २९८ ६०० ११७ ९१ ३९२  

प्रमतशत ् ४०% ६०% १००% २०% १५% ६५%  
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२.३ सरे्वक्षण सम्बष्टन्ध ष्टर्वर्विण (र्वडा स्तिीय) 
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२.४ ष्टर्वगत ६ मष्टहनामा नगिपाष्टलकामा सेर्वा ष्टलएको अर्वस्था  

 

मर्वगत ६ ममहनामा नगरपामिका र र्वडाबाट सबै भधदा बढी मसर्ाररस र दताफ नर्वीकरण सम्बमधि सेर्वा मिएको देमखधछ । ३०० जना मध्ये ११६ जना मसर्ाररसको िामग ९५ जना 

नमर्वकरणको िामग र सबै भधदा कम ४ जना  योजना र्रर्ारकका िामग नगरपामिकामा गएको देमखधछ । त्यसै गरी ३०० जना उत्तरदाताहरु मध्ये १७५ जना मसर्ाररस मिन 

१४० जना दताफ नमर्वकरण गराउन र सबै भधदा कम ३ जना सचुनामुिक सामाग्री मिन र्वडा कायाफियमा पगेुको तथयाँकिे देखाएकोछ ।  

 

उपभोक्ता समममतका केही पदामिकारीहरुिाई योजनाको  र्रर्ारक सम्बमधि जानकारी नभएको देमखधछ । ८ जना उत्तरदाताहरु योजनाको मकस्ता माग गनफ  र ४ जना र्रर्ारक 

गनफ नगरपामिकाको सट्टा र्वडा कायाफियमा पगेुको देमखधछ ।  

 

र्वडा कायाफिय भधदा नगरिे आयोजना गने बैठक तथा कायफिमहरुमा समदुायको अमिकांश व्यमक्तहरुको पहुचँ भएको देमखधछ । १ प्रमतशत् उत्तरदाताहरु मात्र र्वडािे आयोजना 

गने कायफिमहरुमा सहभामग भएको देमखयो जब मक उत्तरदाताहरु मध्ये १० प्रमतशतिे नगरपामिकाि ेआयोजना गने कायफिमहरुमा सहभामग हुने गरेको देमखयो ।  

समदुायका व्यमक्तहरुिाई केही पदाफ नगर र र्वडा कायाफियमा सहयोग मा्न जानेको संख्या तुिनात्मक रुपमा बराबर न ैरहकेो  देमखयो । आमथफक सहयोग मा्न नगरमा जानेको 

संख्या २२ छ भने र्वडा कायाफियमा जानेको पमन संख्या  २२ नै देमखएकोछ ।  

 

२.५ ष्टर्वगत ६ मष्टहनामा पष्टलकामा सेर्वा ष्टलएको पटकको ष्टर्वशे्लर्ण 

 

उत्तरदाताहरु मध्ये अमिकांश उत्तरदाताहरु पामिकामा १ पटक मात्र सेर्वा मिन गएको देमखयो भने र्वडा कायाफियमा २ पटक सम्म सेर्वा मिन गएको उत्तरदाताहरु भेमटए । ५०० 

जना उत्तरदाताहरु मध्ये ७४ जना अथाफत १५ प्रमतशत उत्तरदाता ४ पटक भधदा बढी सेर्वा मिन नगरपामिका र र्वडा कायाफिय गएका पमन भेमटए ।  

 

६ मष्टहनामा सेर्वा ष्टलएको पटक 

नगरपामिका र्वडा कायाफिय 

१ पटक २ पटक ३ पटक ४ पटक +४ पटक १ पटक २ पटक ३ पटक ४ पटक +४ पटक 

६५ ८४ ५४ ३० ६७ ७५ ८५ ५७ २८ ५५ 

२२% २८% १८% १०% २२% २५% २८% १९% ९% १९% 

 

 

२.६ सेर्वाको सन्तुष्टि 

 नगरपामिका र र्वडा कायाफिय दरु्वैबाट प्रर्वाह हुने सेर्वा प्रमत एक मतहाई भधदा पमन कम सेर्वाग्राहीहरु मात्र पणूफ रुपमा सधतुि रहकेो पाइयो भने सेर्वाग्राहीको ठूिो संख्या 

अथाफत आिा भधदा बमढ सेर्वाग्राहीिे सेर्वा प्रर्वाहको अर्वस्था र कमफचारीको व्यर्वहारिाई औसत स्तरको भएको प्रमतमिया मदएका छन ्।  

 नगरपामिकाको समग्र सेर्वा प्रर्वाहबाट २६ प्रमतशत् सेर्वाग्राही सधतुि रहकेो पाइयो भने र्वडा कायाफियको सेर्वा प्रर्वाह प्रमतको सधतुमि  ३१ प्रमतशत् देमखयो ।  

 ३०० जना उत्तरदाताहरु मध्ये जम्मा ७७ जना अथाफत २६ प्रमतशत उत्तरदातािे मात्र नगरको सेर्वाप्रमत सधतुि भएको देमखयो भने ३२ जना अथाफत १० प्रमतशत 

उत्तरदातािे असधतुमि व्यक्त गरेका छन ।  

 उत्तरदाताहरु मध्ये १९१ जना अथाफत ६४ प्रमतशतिे नगरको समग्र सेर्वा प्रमतको सधतुमिमा ठीकै जर्वार् मदएका छन भने सेर्वाग्रामहप्रमत कमफचारीको व्यर्वहारमा २१२ 

अथाफत ७१ प्रमतशत उत्तरदातािे ठीकै जर्वार् मदएका छन ।  

 सेर्वाग्रामहहरुसँग नगरको कमफचारीिे गने व्यर्वहार प्रमत ५१ जना अथाफत १७ प्रमतशत उत्तरदातािे सधतुि भएको उत्तर मदएका मथए भने ३७ जना अथाफत १२ प्रमतशत 

उत्तरदातािे नगरको कमफचारीको व्यर्वहार प्रमत असधतुमि व्यक्त गरेका छन ।  

  ३०० जना उत्तरदाताहरु मध्ये ९२ जना अथाफत ३१ प्रमतशत उत्तरदाताहरु र्वडाको सेर्वाप्रमत सधतुि भएको देमखयो भने ४२ जना अथाफत १४ प्रमतशत उत्तरदातािे 

असधतुमि व्यक्त गरेका छन ।  

 सेर्वाग्रामहहरुसँग र्वडा कायाफियको कमफचारीिे गने व्यर्वहार प्रमत ५६ जना अथाफत १९ प्रमतशत उत्तरदातािे सधतुि भएको उत्तर मदएका मथए भने ४१ जना अथाफत १४ 

प्रमतशत उत्तरदातािे र्वडा कायाफियको कमफचारीको व्यर्वहार प्रमत असधतुमि व्यक्त गरेका छन ।  

 १६६ जना उत्तरदाताहरु अथाफत ५५ प्रमतशतिे र्वडा कायाफियको समग्र सेर्वा प्रमतको सधतुमिमा ठीकै उत्तर मदएका छन भने २०३ जना अथाफत ६८ प्रमतशत 

उत्तरदातािे र्वडा कायाफियको कमफचाररहरुिे सेर्वाग्रामह प्रमत गररने व्यर्वारमा ठीकै जर्वार् मदएका छन ।  



 
 

 

२.७ सेर्वाको ष्टनयष्टमतता सम्बष्टन्ध ष्टर्वशे्लशण 

 
 

 नागररक र्वडापत्रमा तोमकए अनुसारको सेर्वा पाएको कुरामा कररब ३२ देमख ३४ प्रमतशत् जमत सेर्वाग्राही मात्र सम्तुि देमखएका छन ्। यसिे तोमकए अनसुार सेर्वा 

प्रर्वाह भएको कुरा समुनमित गनफ स्थानीय सरकारिे ठोस कदम चाल्नपुने कुरािाई ईमकंत गरेको छ । 

  सेर्वा प्रार्वह तोमकएको समय अर्वमि मभत्र नभएको, आर्वश्यक कागजपत्र बारे स्पि जनाकारी मदन झको मानेको, कायाफिय समयमा स्पि सचूना बगेर कमफचारी रे्िा 

नपरेको िगायतका गुणासाहरु िेरै जसो सेर्वाग्राहीको रहकेो छ ।  

 

२.८ सेर्वाप्रष्टतको जनष्टर्वश्वास सम्बष्टन्ध अर्वस्थाको ष्टर्वशे्लशण 

 

 स्थानीय सरकारको सेर्वा प्रमत अझ पमन औसतमा २७ प्रमतशत् जमत सेर्वाग्राहीहरु मात्र पूणफ रुपमा मर्वश्वस्त रहकेो पाईयो । अमिकाशं सेर्वाग्राहीिे मचनेजानेको र 

आफ्ना नमजककािाई सेर्वा प्रर्वाहमा प्राथममक्ता मदने गररएको गुणासो गरेका  छन ्।  

 स्थानीय सरकारबाट मर्वपधन र्वगफका िामग िेरै िमक्षत सेर्वा तथा कायफिमहरु प्रर्वाह भइरहतेा पमन यस बारे समदुायमा पयाफप्त मात्रामा सचूना प्रर्वाह हुन नसकेको 

देमखधछ । कररब ३१ प्रमतशत् उत्तरदातािे मात्र यस्ता सेर्वा तथा कायफिमहरु बारे आरू्िे थाहा पाएका भनेका छन ्।  

 तसथफ स्थानीय सरकारिे मर्वपधन र्वगफ िामग गरेका पहिहरु बारे प्रचारप्रसार गनफ पमन आर्वश्यक देमखयो जसिे गदाफ स्थानीय सरकारको उपमस्थमत बारे समदुायमा 

मर्वश्वास अमभर्वमृद्ध समेत गनफ सहयोग पु् ने छ ।  

 

 

२.९ सेर्वाको गुणस्ति सम्बष्टन्ध अर्वस्थाको ष्टर्वशे्लशण 

 

 नगरपामिकाको भौमतक स्रोत सािनको उपिब्िताका बारेमा अमिकाशं सेर्वाग्राही सधतुि देमखधछन ्। कररब ६ प्रमतशत् सेर्वाग्राहीिे मात्र नगरको भैमतकपरू्वाफिार बारे 

असधतुमि व्यत्त गरेका छन ्।  

 त्यसै गरी कररब ४४ प्रमतशत् उत्तरदाताहरु नगरपामिकाको कायफिममा के कमत मात्रामा मसमाधतकृत समदुायको सहभामगता गराइयो भधने कुरामा अनमभज्ञ रहकेो 

बताएका छन ्।  



 
 

 

२.१० नागरिक र्वडा पत्र ÷ उजुिी पेष्टटका ि गुणासो सनु्ने अष्टधकािी सम्बष्टन्ध ष्टर्वशे्लर्ण 

 
 

 कररर्व एक मतहाई सहभागीहरुिे मात्र नागररक बडापत्र र उजरुी पेमटकाको उपयोग राम्रोसँग भईरहकेो िारणा व्यत्त गरेका छन ् । यी मर्वमिहरुिाई थप प्रभार्वकारी 

बनाउनका िामग ध्यान मदन समकएमा स्थानीय सरकारको सेर्वा प्रर्वाहिाई थप प्रभार्वकारी बनाउन सहयोग पु्नेछ ।  

 

२.११ ष्टसर्ारिश सम्बष्टन्ध अर्वस्था ष्टर्वशे्लर्ण 

 
 



 
 

 मसर्ाररसका िामग आर्वश्यक पने कागजातहरुका बारेमा अमिकाशं सेर्वाग्राहरुिे राम्रो जानकारी पाएको बताएका छन ् यद्यमप अझै पमन कररब १५ प्रमतशत् 

सहभागीहरुिे स्पि जानकारी नपाएको गुणासो गरेको छन ्।  

 कररब ७० प्रमतशत सहभागीहरुिे सेर्वा मिँदा तोमकएको भधदा अमतररत्त रकम मतन ु नपरेको बताएका छन ् भने बाँकी ३० प्रमतशत् सेर्वाग्राहीिे अमतररत्त रकम 

मिइएको शंका व्यक्त गरेका छन् । यस तर्फ  स्थानीय सरकारिे कायाफियमा अनगुमन गनुफका साथै सेर्वाग्राहीसँग सेर्वा शलु्क र्वा दस्तुर मिँदा मनयम अनसुार नै 

मिइएको बारे स्पि जानकारी समेत मदन आर्वश्यक देमखधछ । साथै कुनै पमन मकमसमको दस्तुर बुझाउँदा रमसद अनसुार मात्र भतु्तानी गनफ सचेतीकरण गनफ आर्वश्यक 

देमखधछ ।  

 

 

 

 

 

२.१२ पुर्वािधाि ष्टर्वकास, र्वातार्विण ि सिसर्ाई सम्बष्टन्ध अर्वस्था ष्टर्वशे्लर्ण 

 

 
 

 अमिकांश सेर्वाग्राहीिे कायाफियमा सरसर्ाईको अर्वस्था राम्रो रहकेो बताइरहदँा कररब १९ प्रमतशत् सेर्वाग्राहीिे सरसर्ाईको अर्वस्थामा अझ सिुार गनुफपने मर्वचार 

व्यक्त गरेका छन ्।  

 कररब १९ प्रमतशत् उत्तरदाताहरु मात्र नगरका मर्वकास मनमाफण कायफ र आयोजनाको प्रभार्वकाररताबाट सधतुि रहकेो पाइयो भने २५ प्रमतशत् उपभोत्ताहरुिे आयोजना 

सम्पधन भए पमछ जाँचपासका िामग प्रमर्वमिकिाई रहम मदनपुने गुणासो व्यक्त गरेको हुदँा यस तर्फ  स्थानीय सरकारिे गमम्भर चासो मदनपुने देमखधछ ।  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

२.१३ ष्टर्वत्तीय व्यर्वस्थापन ि कायि सम्पादन सम्बष्टन्ध अर्वस्था ष्टर्वशे्लर्ण 

 

 नगरको आमथफक स्रोतको पयाफप्तता, काम गने प्रकृया तथा प्रणािी र कायफ संचािन संरचना प्रमत कररब १० प्रमतशत् सेर्वाग्राही मात्र सम्तुि छन ्भने बाँकीिे यसमा 

सिुारको खाँचो औल्याएका छन ्। त्यसै गरी मयनै मर्वषयमा र्वडा तहमा सधतुमिको अर्वस्था कररब २८ प्रमतशत् हाराहारीमा रहकेो छ । कररत्र ८३ प्रमतशत् सेर्वाग्राहीिे 

स्थानीय सरकारसँग बजेटको अभार्व रहेको कुरा महशुस गरी रहकेो पाइयो ।  



 
 

२.१४ पािदष्टशिता सम्बष्टन्ध अर्वस्था ष्टर्वशे्लर्ण

 
 

 आिा भधदा बमढ उत्तरदातािे नगरको बामषफक नीमत तथा कायफिम र बजेट बारे जानकारी नपाएको बताएका छन ्। 

  त्यसै गरी एक मतहाई भधदा बमढिे स्थानीय सरकारको तहबाट बनेको नीमत, मनयम तथा काननूहरुको बारेमा पमन अनमभज्ञता प्रकट गरेका छन् । यी प्रकृयाहरुमा 

नागररकको सहभामगता अमभर्वमृद्ध र सचूना सम्पे्रषणका िामग उपयतु्त माध्यमहरुको प्रयोगका बारेमा मर्वचार गनुफपने देमखधछ ।  

परिच्छेद –  ३ 

३.१ सेर्वा प्रर्वाह सम्बष्टन्ध ष्टर्वद्धमान अर्वस्था  

 कुि ३०० जना उत्तरदाताहरूिाई नगरपामिकाबाट प्राप्त गने सेर्वा सम्बमधि सधतुमि स्तर मापन गनफ अधतरर्वाताफ गररएको मथयो । 

 कुि उत्तरदाताहरू मध्ये, २९८ परुुष र २०२ जना ममहिाहरु हुन ुहुधथयो ,२१% दमित , र १९%, जनजामतहरू मथए, र बाँकी ६०% अधय जातीय समहु पषृ्ठभमूमका मथए 

। 

 कुि उत्तरदाताहरु मध्ये ४८%, नागररकहरूिे मसर्ाररस  मिनका िामग नगरपामिका गएको देमखयो भने ४०% उत्तरदाताहरु छ ममहनाको अर्वमिमा दताफ नमर्वकरणको 

कायाफिय पगेुको देमखयो । 

 उत्तरदाता मध्ये २२% िे एक पटक मात्र, २८% िे दईु पटक,  १८% िे तीन पटक, १०% िे चार पटक र २२% िे ४ पटक भधदा बढी सेर्वा प्रयोग गरेको  देमखधछ । 

 नगरपामिका सेर्वाको सधदभफमा, बढी उत्तरदातािे (६४%)  आंमशक सधतुमि, २६%  ठीकै  र ११% असधतुि  देमखयो । त्यसैगरी, कमफचारीहरुको  व्यर्वहारमा  ७१%  

केही हदसम्म सधतुि, १७% सधतुि र १२% असधतुि मथए । 

 उत्तरदाताहरू मध्ये, बढीिे (४७%) नागररक बडापत्रमा उल्िेखीत सेर्वाहरूप्रमत आंमशक सधतुमि व्यक्त गरे, १२%  सधतुि र ४१% असधतुि भएको पाईयो । 

 नागररक र्वडापत्रमा उल्िेख भएको सेर्वाहरूको िामग अमतररक्त शलु्कको बारेमा सोध्दा, ७०% िे नकारात्मक प्रमतमिया मदए र  कररब ३०% िे अमतररक्त शलु्क 

मतरेको बताउन ुभयो । 

 उत्तरदाताहरू मध्ये, ५३%िे नगरपामिकाको सेर्वाहरूमा आंमशक मर्वश्वास, २८%  िे पणूफ मर्वश्वास, र १९%  िे अमर्वश्वास व्यक्त गनुफ भएको देमखयो । 

 नगरपामिकाको परू्वाफिारको हकमा ७५% िे िेरै राम्रो, १९% ठीकै  र ६%िे  राम्रो छैन भधने उत्तर मदएका मथए । 

 नागररक र्वडा पत्रमा उल्िेख भएका सेर्वाहरु नागरीकहरुिे कमतको प्रयोग गने गरेका छन भधने प्रश्नमा उत्तरदाताहरु मध्ये ४७% मनकै कम प्रयोग गरेको, १२%  िे पणूफ 

रूपमा प्रयोग गरेको र बाँकी ४१% िे सर्वफसािारणिे प्रयोग नगने गरेको बताए छन ।  

 गुनासो पेमटकाको प्रयोगको सधदभफमा, ५४% िे धयूनतम प्रयोग, ४०% अमिअमि भएको र ६% िे यो अत्यमिक प्रयोग भएको मर्वश्वास गरेको देमखयो ।  

 अधतर्वाफताफमा सहभामगहरु मध्ये ६९%िे मसर्ाररस पत्रका िामग आर्वश्यक कागजातहरूको पणूफ जानकारी प्राप्त भएको, २३%िे आंमशक जानकारी र  ८%िे 

आर्वश्यक कागजातहरूको स्पि जानकारी नपाएको बताउन ुभयो । 

 अमिकांश उत्तरदातािे ७२% िे मसर्ाररस प्राप्त गनफका िामग थप पैसा नमागेको र आरु्िे पमन नमदएको बताउन ुभयो   जबमक  २२% िे थोरै अमतररकक्त  रकम 

मतरेको बताउन ुभयो र अधय ६%  िे  अमतररक्त रकम मतरेको बताउन ुभयो ।  



 
 

 नगरपामिकाको कायाफियमा सरसर्ाईको अर्वस्थाको कुरा गदाफ ७%  उत्तरदाताहरुिे सरसर्ाईको अर्वस्था राम्रो , ७५% िे यसिाई राम्रो ठीकै  र १८% िे अर्वस्था 

खराब रहकेो बताउन ुभयो । 

 नगर मर्वकासका िामग नगरपामिकािे सञ्चािन गरेका आयोजनाहरूको प्रभार्वकाररताप्रमत नागररकको िारणा पमन समेमटएको छ । जसमा ५८% िे केमह मात्रामा 

प्रभार्वकारी, १९% िे िेरै प्रभार्वकारी र २३%  िे प्रभार्वकारी नभएको बताएका मथए ।  

 अधतरर्वाताफमा सहभामगहरु मध्ये २९% उत्तरदाताहरुिे नगरपामिकामा प्रयाप्त श्रोत भएको , ५७% ठीकै र अधय १४% िे स्रोतको अभार्व भएको मर्वश्वास व्यक्त गरेका 

छन । 

 १२% उत्तरदाताहरूिे नगरपामिकाको काम गने प्रकृया र प्रणािी अमत सरि भएको ७७% िे ठीकै रहकेो  र बाँकी ११%  उत्तरदातािे जमटि रहकेो बताउन ुभएको 

मथयो । 

 उत्तरदाताहरु मध्ये २९% उत्तरदातािे  नगरपामिकाको नीमत , कायफिम तथा बजटेका बारेमा आरु्िाई िेरै जानकारी भएको बताउन ुभएको  , २०% अमिअमि 

जानकारी भएको र ५१% उत्तरदातािे आरु्िाई नगरपामिकाको नीमत , कायफिम तथा बजेटका बारेमा केही पमन जानकारी नभएको बताउन ुभयो ।  

 

३.२ र्वडा स्तिमा सेर्वा प्रर्वाहको ष्टर्वद्ममान अर्वस्था  

 बरहथर्वा  नगरपामिकाका र्वडा नम्बर ५,९,१०,१२,१४  र १७  मा जम्मा ३०० उत्तरदाताहरुिाई नागरीक सधतुि सर्वेक्षण गनफका िामग छनौट गरीएको मथयो । जसमा 

१०१ जना ममहिा १९९ जना पुरुष मथए । जातजामतको महसाबिे २१% दमित , १९% जनजामत र ६०% अधय जामतय समहुका मथए। 

 सर्वेक्षणमा सहभामग ३९%, नागररकहरूिे मसर्ाररस पत्रहरू प्राप्त गनफ  र्वडा कायाफियमा पगेुको र ३२%, िे  पमछल्िो छ ममहनाको अर्वमिमा दताफ नर्वीकरणको िामग 

भ्रमण गरे। 

 सर्वेक्षण अनसुार २२% िे एक पटक मात्र, २८% िे दईु पटक, १८% िे तीन पटक, १०% िे चार पटक र २२% िे ४ पटक भधदा बढी सेर्वा प्रयोग गरेका छन।् 

 र्वडा कायाफियको  सेर्वाको सधदभफमा, बढीिे (६४%) आंमशक सधतुमि, २६% सधतुि र ११% असधतुि मथए। त्यसैगरी कमफचारीको व्यर्वहारमा ७१% केही हदसम्म 

सधतुि, १७% सधतुि र १२% असधतुि देमखएका छन् । 

 सम्पकफ  गररएका ३०० उत्तरदाताहरूमध्ये अमिकांशिे (५७%) नागररक बडापत्रमा उमल्िमखत सेर्वाहरूप्रमत मध्यम सधतुमि व्यक्त गरे, ३२% िेरै सधतुि मथए, र ११% 

असधतुि मथए। 

 नागररक र्वडा पत्रको सेर्वाहरूको िामग अमतररक्त शलु्कको बारेमा ७३% िे नकारात्मक प्रमतमिया मदए, जबमक २७% िे अमतररक्त शलु्क मतरेको पुमि गरे। 

  उत्तरदाताहरू मध्ये, ६७%िे नगरपामिका सेर्वाहरूमा आंमशक मर्वश्वास, १७% पणूफ मर्वश्वास, र १६% अमर्वश्वास व्यक्त गरे । 

 परू्वाफिारको हकमा ७२% िे सधतोषजनक, १९% उत्कृि र ९%िे असधतुमि व्यक्त गरेका मथए । 

 सर्वेक्षणमा सहभागी ३०० जना सेर्वाग्रामहहरु मध्ये ४४% िे  नागररक बडापत्रमा प्रदान गररएको सेर्वा एकदमै कम  प्रयोग भएको, १०%  िे पणूफ रूपमा प्रयोग गरेको र 

बाँकी ४६% िे नागररक बडापत्रमा मदइएको सेर्वा जनतािे प्रयोग नगने िारणा राखेका छन ्। 

 गुनासो पेमटकाको प्रयोगको सधदभफमा, ३४% िे धयूनतम प्रयोग, ६०% िे गैर-उपयोग ररपोटफ गरेको, र ६% िे अत्यमिक प्रयोग भएको मर्वश्वास गरे । 

 यस सर्वेक्षणमा सहभामगहरू मध्ये, ३६% िे मसर्ाररस पत्रका िामग आर्वश्यक कागजातहरूको पणूफ जानकारी प्राप्त गरे, ५०%िे आंमशक जानकारी, जबमक, १४%िे 

आर्वश्यक कागजातहरूमा स्पि जानकारी नपाएको बताए । 

 अमिकांश अधतर्वाफताफमा सहभामग हुनेहरु मध्ये १७१ (६८%) िे मसर्ाररस पत्र प्राप्त गनफका िामग थप पैसा मागेको छैन भनेर जर्वार् मदएका मथए, जबमक ४९ (२०%) 

िे थोरै रकम मतरेका छन,् र अधय ३० (१२%) िे पयाफप्त भकु्तान गरेको छ। 

 ५२% उत्तरदाताका अनुसार नगरपामिका र्वडा कायाफियको सरसर्ाई सधतोषजनक रहकेो बताउन ुभएको मथयो ३९% िे राम्रो ठीकै भनेको  मथयो भने ८% िे  मानेको 

मथयो । 

 मर्वकास र मर्वकासका िामग र्वडा तहमा सञ्चामित आयोजनाहरूको प्रभार्वकाररताप्रमत नागररकको िारणा पमन बुमझएकोछ । नमतजािे देखाएको छ मक ५०% िे 

मतनीहरूिाई केही प्रभार्वकारी, २८% िेरै प्रभार्वकारी, र २२% प्रभार्वकारी नभएको बताएका छन । 

 १३  प्रमतशत उत्तरदातािे र्वडा कायाफिय सञ्चािनका िामग पयाफप्त स्रोतसािन रहेको बताएको छ भने ७० प्रमतशत उत्तरदातािे अमहिेको श्रोत सािन कम भएको 

बताएका छन भने १७%  उत्तरदातािे स्रोतको अभार्व भएको मर्वचार व्यक्त गनुफ भएकोछ । 

 उत्तरदाताहरु मध्ये ११% उत्तरदाताहरूिे र्वडा कायाफियको काम गने प्रकृया र प्रणािीमा सधतुमि व्यक्त गरे र ७५% उत्तरदातािे ठीकै भनेका मथए भने बाँकी १४% 

असधतुमि व्यक्त गरेका मथए । 

 सर्वेक्षणमा सहभामग २५% उत्तरदाताहरुिे नगरको नीमतहरू, बजेटहरू र र्वामषफक कायफिमहरूको बारेमा राम्ररी जानकार मथए, १५% थोरै थाहा  मथयो भने ६०%  

उत्तरदाताहरुिे आरु्िाई केही पमन थाहा  नभएको बताएका मथए ।  

 

 

 

 



 
 

 

परिच्छेद – ४ 

सझुार्व तथा ष्टसर्ारिशहरु  

 

 नगरपामिका र र्वडा कायाफिय दरु्वैबाट प्रर्वाह हुने सेर्वा प्रमत एक मतहाई भधदा पमन कम सेर्वाग्राहीहरु मात्र पणूफ रुपमा सधतुि रहकेो पाइयो भने सेर्वाग्राहीको ठूिो संख्या 

अथाफत आिा भधदा बमढ सेर्वाग्राहीिे सेर्वा प्रर्वाहको अर्वस्था र कमफचारीको व्यर्वहारिाई औसत स्तरको भएको प्रमतमिया मदएका छन ् । तसथफ नगरमभत्र भएका 

कमफचारीहरुिाई समय समयमा मर्वमभधन खािका तामिमहरु प्रदान गदाफ राम्रो हुनेछ ।  

 नगरपामिकाको समग्र सेर्वा प्रर्वाहबाट २६ प्रमतशत् सेर्वाग्राही सधतुि रहकेो पाइयो जब मक र्वडा कायाफियको सेर्वा प्रर्वाह प्रमतको सधतुमि २४ प्रमतशत् देमखयो । तसथफ 

आफ्नो सेर्वा प्रर्वाहिाई थप सिुार गरी जाँदा राम्रो हुनेछ । 

 नगरपामिकामा सेर्वा मिन आउने ७० प्रमतशत सेर्वाग्राहीहरुिे सेर्वा मिँदा अमतररक्त रकम नमतरेको बताउन ुभयो भने बाँकी ३० प्रमतशतिे सेर्वा मिन जाँदा अमतररक्त रकम 

मतनफ परेको बताउन ुभयो ।  यो सशुासनको एउटा ठुिो चनुौमत हो तसथफ यस्तो प्रणािीिाई हतोत्सामहत गनफ नगरको हरेक भकु्तामन मर्वितुीय माध्यमबाट गने पद्धमतको 

मर्वकास गदाफ राम्रो हुधछ साथै कायाफियमा अनगुमन गनुफका साथै सेर्वाग्राहीसँग सेर्वा शलु्क र्वा दस्तुर मिँदा मनयम अनुसार नै मिइएको बारे स्पि जानकारी समेत मदन 

आर्वश्यक देमखधछ । साथै कुनै पमन मकमसमको दस्तुर बुझाउँदा रमसद अनुसार मात्र भतु्तानी गनफ सचेतीकरण गनफ आर्वश्यक देमखधछ । 

 स्थानीय सरकारबाट मर्वपधन र्वगफका िामग िेरै िमक्षत सेर्वा तथा कायफिमहरु प्रर्वाह भइरहतेा पमन यस बारे समदुायमा पयाफप्त मात्रामा सचूना प्रर्वाह हुन नसकेको देमखधछ । 

कररब १३ प्रमतशत् उत्तरदातािे मात्र यस्ता सेर्वा तथा कायफिमहरु बारे आरू्िे थाहा पाएको बताउनु भएको छ । तसथफ मर्वमभधन संि संस्थाहरुसँग सहकायफ गरी यस्ता 

कायफिमहरुको बारेमा सम्बमधित समदुायमा अझ बढी प्रचार प्रसार गरी सेर्वा मिनका िामग प्रोत्साहन गदाफ राम्रो हुनेछ ।   

 कररर्व एक मतहाई सहभागीहरुिे मात्र नागररक बडापत्र र उजरुी पेमटकाको उपयोग राम्रोसँग भईरहकेो िारणा व्यक्त गरेका छन ्। यी मर्वमिहरुिाई थप प्रभार्वकारी बनाउनका 

िामग ध्यान मदन समकएमा स्थानीय सरकारको सेर्वा प्रर्वाहिाई थप प्रभार्वकारी बनाउन सहयोग पु् नेछ ।  

 कररब २० प्रमतशत् उत्तरदाताहरु मात्र नगरका मर्वकास मनमाफण कायफ र आयोजनाको प्रभार्वकाररताबाट सधतुि रहकेो पाइयो भने झधडै ५० प्रमतशत् भधदा बढी उपभोत्ताहरुिे 

आयोजना सम्पधन भए पमछ जाँचपासका िामग प्रामर्वमिकिाई रकम मदनपुने गुणासो व्यक्त गरेको हुदँा यस तर्फ  स्थानीय सरकारिे गमम्भर चासो मदनपुने देमखधछ ।  

 आिा भधदा बमढ उत्तरदातािे नगरको बामषफक नीमत तथा कायफिम र बजेट बारे जानकारी नपाएको बताएका छन् । तसथफ नगरको बामषफक नीमत तथा कायफिमको बारेमा 

मर्वमभधन माध्यमहरुबाट जस्तै सामाजीक संजाि, सचूना पामटफको माध्यमबाट व्यापक प्रचार प्रसार गदाफ राम्रो हुनेछ । 

  त्यसै गरी आिाभधदा बमढिे स्थानीय सरकारको तहबाट बनेको नीमत, मनयम तथा कानूनहरुको बारेमा पमन अनमभज्ञता प्रकट गरेका छन ्। यी प्रकृयाहरुमा नागररकको 

सहभामगता अमभर्वमृद्ध र सचूना सम्पे्रषणका िामग उपयकु्त माध्यमहरुको प्रयोगका बारेमा मर्वचार गदाफ राम्रो हुनेछ  ।  

 

 

 

 

 

 

          सरे्वक्षणको क्रममा बिहथर्वा नगिपाष्टलकालाई यहााँको नागरिकहरुले ष्टदएका सुझार्वहरु 

 

 व्यापक रुपमा समदुायिे माँग गरेका मर्वकास परीयोजनाहरुिाई  प्राथममकतामा  राख्ने । 

 नागरपामिका र र्वडाहरुद्धारा प्रदान गरीने सेर्वाहरुका िामग नगाररकिाई थप शलु्क मिने कमफचारीहरुिाई कडा भधदा कडा कारर्वाही गने ।  

 नगरको सचूनामा सबै र्वगफको पहुचँ समुनमित गने । यसको िामग बेिा बेिामा महत्र्वपणुफ सचूनाहरुिाई माईमकङ्ग गराएर गदाफ राम्रो हुधछ ।  

 सेर्वाहरूको िामग आर्वश्यक प्रमिया र कागजातहरू बारे नागररकहरूिाई स्पि रुपमा झधझट नमामन सम्झाउने र सचेमतकरणको कायफहरु गने । 

 प्रत्येक र्वडा र नगरपामिकामा गुणसो पेमटकाको व्यर्वस्थापन गरी गुणासो सुनर्वाई संयधत्रिाई अझ सबिीकरण गने ।  

 नगरपामिकाका कमफचारीहरूिे मर्वमभधन जात र पषृ्ठभमूमका मामनसहरूिाई समान रूपमा व्यर्वहार गने । 

  सचूना प्रर्वाह प्रमियामा यरु्वाहरूिाई पररचािन गने । 

 र्वडा र नगरपामिका स्तरमा मर्वकास कायफ योजना र पररयोजनाहरूमा समार्वेशी सहभामगता समुनमित गने । 



 
 

 सार्वफजमनक सुनरु्वाइ, नागररक बडापत्र, गुणासो व्यर्वस्थापन संयधत्र, आमद जस्ता सामामजक उत्तरदामयत्र्वका औजारहरूको उमचत प्रयोग गरी पारस्परीक जर्वार्देमहताको 

प्रर्वद्धफन गने । 

 स्थानीय सरकारको सेर्वा, नीमत, काननू, र्वामषफक योजना प्रमिया र अधय माममिाहरू बारे जानकारीको व्यापक प्रसारमा ध्यान केमधित गने । 

 नगर,र्वडा बाट संचािन हुने सार्वफजमनक कायफिममा मसमाधत र्वगफको मनमित प्रमतशत उपमस्थमत समुनमित गने ।  
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